

Muncitorii și inginerii de la Stațiunea experimentală pentru cultivarea porumbului — Ceala, raportează cu îndreptățită mândrie că în seara zilei de 22 iulie au terminat treierişul...



Organ al comitetelor orașenesc și raional P.M.R. Arad și al sfaturilor populare orașenesc și raional Arad, anul XV nr. 4338 | 4 pag. 20 bani | Jol. 24 Iulie 1958

Intovărășirile agricole rețin sămînța de la treier

În comuna Mailat treierişul se desfășoară din plin. Cele cinci batoze, din care două la gospodăria colectivă, funcționează fără întrerupere. Pînă acum, la gospodăria colectivă și la întovărășirile agricole a fost treierată recolta de pe o suprafață de 309 hectare.

Așa s-a pierdut o jumătate de zi

În dimineața zilei de 22 iulie, pe aria întovărășirii agricole „7 Noiembrie” din Șiria a sosit o comisie care a stabilit că aria e bine amenajată și deci se poate începe treierul.

Oamenii muncii din orașul Arad înfierează agresiunea imperialistă în Orientul arab

Ieri, după-amiază, în grădina de vară a Teatrului de stat din Arad, sute de oameni al muncii din întreprinderile și instituțiile arădene au ținut să participe la mitingul de protest împotriva agresiunii săvârșite de imperialiștii americani și englezi în țările arabe din Orientul mijlociu și apropiat.

apărarea păcii, care a vorbit despre actul agresiv săvârșit de SUA și Anglia împotriva țărilor arabe, Liban și Iordania. Vorbitorul a arătat că imperialiștii din SUA și Anglia, făcînd abuz de forța lor și acționînd împotriva conștiinței umanității, calcînd în picioare cele mai elementare principii ale Cartei ONU au invadat Libanul și Iordania, violînd în acest fel drepturile sfinte ale acestor popoare: libertatea și independența.

conspirație imperialistă, pe care SUA și Anglia au pregătut-o să o desfășoare împotriva statelor arabe. După ce a arătat că oamenii muncii din orașul Arad, alături de oamenii muncii din țara noastră și din lumea întreagă, sprijină propunerea Uniunii Sovietice de a se convoca de urgență o conferință cu participarea conducătorilor marilor puteri pentru rezolvarea conflictului din Orientul apropiat și mijlociu, precum și atașamentul pe care acestuia îl manifestă față de hotărîrile Congresului mondial pentru dezarmare și colaborarea internațională de la Stockholm, tovarășul Teodor Blaj a subliniat că lupta populară libaneză pentru apărarea independenței este o luptă dreaptă și că ea nu va putea fi înăbușită de nici o forță agresivă, deoarece se bucură de asentimentul oamenilor cinstiți din lumea întreagă.

Protestul muncitorilor de la fabrica de mobile „Răsăritul” din Pîncota

Agresiunea americano-engleză în Orientul arab a stîrnit un val de protest și în rîndul muncitorilor întreprinderii „Răsăritul” din Pîncota, care într-un miting au înfățișat acest act mirșav.

luat cuvîntul. Astfel, tovarășii Iosif Oprîșa, Iosif Dauerbach și alții, după ce au înfățișat agresiunea imperialiștilor în Orientul arab au cerut retragerea imediată a trupelor invadatoare din Liban și Iordania. La fel și motiunea trimisă de către participanții la miting Legației americane din București condamna agresiunea și cere retragerea imediată a trupelor agresoare din aceste țări.

La Covășinț

În sala căminului cultural din comuna Covășinț s-au adunat zilele trecute peste 500 de locuitori, colectivști și întovărășiți pentru a protesta împotriva intervenției imperialiste din Liban și Iordania. Cu acest prilej, tov. Remus Bota, instructor al comitetului raional de partid a vorbit despre scopurile intervenției imperialiștilor americani în Liban și a celor englezi în Iordania. După aceasta mai mulți locuitori al comunei s-au înscris la cuvînt, întîrînd amestecul premeditat al imperialiștilor în treburile interne ale Libanului și Iordaniei.

Un act mirșav al imperialismului american

Cu indignare profundă am luat cunoștință că Statele Unite ale Americii, încălcînd orice deziderat al dreptului internațional și sub pretextul apărării unor locuitori de cetățenie americană din Liban, la cererea regimului marionetă Samun-Solh, au debarcat în ziua de 15 Iulie a. c. trupe pe teritoriul Libanului amestecîndu-se astfel în treburile interne ale acestui stat.

Cooperatorii în întrecere

De dimineață pînă seara freacă mîntul nu mai cîntărește. Întrecerea e în toi. Indicele grafi-core urcă mereu sus. Cu realizări, lipsuri, greutăți au trecut aproape trei luni de cînd cooperativa „Chimica” din Arad se află în întrecere cu cooperativa „Dinamo” din Timișoara.

muncitorii și secretarul organizației de bază”, interveni maestrul secției tov. Teresia Gheorghe. S-a recomandat Mihai Nagy, apoi în vînzînt.



colțul gurii i-a înflorit un zîmbet prietenesc. — Cu ce ocazie pe la noi? — a întrebă secretarul. — Cu problema întrecerii lansată de cooperativa „Dinamo” din Timișoara. — Apoi despre aceasta se poate discuta mult. Ne-am despărțit de ceilalți tovarăși și împreună cu secretarul organizației de partid am intrat la atelierul de vopsitorie. Căldura de aici izvoara parcă dintr-un cuptor

văzută. Norișorii de aburi se înălțau încolțindu-se în sus, condensîndu-se pe fevile reci. În apropierea ușii de la intrare, erau mai multe căldări cu culori portocalii, bej, vișiniu.

— Aici lucrez eu de 17 ani — spuse tov. Nagy și începu să întoarcă de zor niște jirele de bumbac. (Continuare în pag. 3-a)

Insemnate economii de metal



Tinerii din organizația de bază UTM de la Atelierele CFR Arad își dau o contribuție prețioasă la acțiunea de economisire a metalului. Astfel, utemiștii de la atelierul de turnătorie în frunte cu tov. Gh. Șoza au realizat în luna iunie și prima jumătate a lunii iulie a. c. o economie de 4.500 kg metal.

Productivitatea muncii la fabrica de conserve „Refacerea” poate crește mai mult

Fabrica de conserve „Refacerea” s-a dezvoltat mult în ultimii ani; au fost introduse multe mașini, s-au înființat secții noi, a crescut numărul muncitorilor calificați. Deși în primul semestru al acestui an a existat unele greutăți destul de mari, totuși, prin munca întregului colectiv de aici planul producției globale a fost depășit cu 14,22 la sută, iar productivitatea muncii pe cap de muncitor cu 6,64 la sută.

ză roțile în așchiune se înălțură acum reburiturile. La fel se află în curs de instalare o linie tehnologică complet mecanizată pentru conservele de mazăre cu o capacitate de 90 tone în 24 ore, iar în curînd va intra în funcțiune o secție cu mașini automate pentru spălarea recipienților. Tovarășii Traian Moțu, inginer-șef și mecanicul-șef studiază introducerea transportului hidraulic a roșiilor de la terminal de depozitare pînă la instalația de prelucrare a lor.

Întreprinderii o constituia în trecut și absențele nemotivate din producție. Acordînd o deosebită atenție acestei probleme, comitetul de întreprindere a analizat în mai multe rînduri deficiențele constatate și a luat măsuri de îndreptare. Cu ocazia analizelor contractului colectiv pe semestrul I a. c. de către comitetul de întreprindere s-a constatat că disciplina în muncă s-a îmbunătățit mult, numărul absențelor nemotivate scăzînd cu peste 50 la sută față de aceeași perioadă a anului 1957.

Elena Covir, de la cazanele unificate. Maria Sebesteyn de la mașina de închis conserve și alte și-au dat tot interesul de a învîța cit mai bine meseria, situîndu-se în prezent printre muncitorii frunțași în producție. În fabrică mai sînt încă unele lipsuri care, analizate temeinic, își vor putea găsi rezolvarea. Astfel, foarte multe capace pentru recipiente fabricate la „Ambalajul” Timișoara și borecane primite de la fabricile de sticlă din Mediaș și Turda nu corespund întotdeauna conform stasului. Din această cauză cu închiderea recipientelor la mașină se pierde mult timp și se ivesc numeroase reburituri. Conducerea administrativă va trebui să insiste mai mult pe lângă furnizori, pentru ca aceștia să livreze numai materiale de bună calitate. În unele secții întrecerea socialistă nu e destul de bine organizată. Îndreptarea acestor lucruri va aduce după sine creșterea productivității muncii și reducerea prețului de cost. Condiții sînt, rămînd doar ca ele să fie folosite din plin pentru ca astfel să se obțină o depășire mai mare a producției și productivității muncii.

Echipă de teatru formată din utemiști

La câminul cultural „M. Eminescu” din Cămin, activează o formație teatrală compusă din 19 utemiști. Tinerii actori sînt conduși de Ileana Lamoș care s-a dovedit a fi o regiatoare pricepută. În repertoriul echipei figurează piesele „Arvinte și Peștea” de V. Alecsandri, „Bărbatul fără opinci” de M. Leonard și „Alegerile” de Sodi Rudeanu. Pentru piesa „Bărbatul fără opinci” colectivul câminului-cultural a fost premiat pe raion, urmînd să participe la faza regională.

Din rândul actorilor cea mai bună impresie au lăsat-o Petru Luca, Ecaterina Balint și Maria Vesescu. În prezent colectivul este preocupat de realizarea unor decoruri corespunzătoare cu piesele puse în scenă, deoarece decorurile existente nu sînt adecvate cerințelor unui spectacol pe care-l va prezenta câminul la concursul regional.

În curs de pregătire se află piesa „Inspecție” de N. Tănase și S. Gheorgescu. Conducerea câminului cultural se străduiește să atragă noi membri în cadrul echipei de teatru pentru a se mări numărul actorilor. În acest fel va putea mări repertoriul și nu va mai fi necesară întrebuintarea unui actor în mai multe roluri.

D. D.

Activitate culturală la acți

Câminul cultural în colaborare cu Școala elementară germană din comuna Frumușeni, pregătește un program cultural pe care îl vor prezenta la arile colectivităților și întovărășirilor.

Au fost pregătite trei cîntece, mai multe poezii, un monolog. O piesă de teatru în limba germană. Programul va fi prezentat la arile în primele zile ale săptămînii viitoare. La fel, câminul cultural va alcătui o bibliotecă volantă.

Agitația vizuală și activitatea culturală la arile din comuna Șag trebuie îmbunătățită

Pe ogoarele întovărășirilor și gospodăriilor colective din comuna Șag, țărânii muncitorii dau lupta pentru a strînge la timp și fără pierderi recolta de cereale din acest an. Strădania lor se poate concretiza în câteva zile. S-au treierat pînă la data de 23 Iulie, ploșocele de pe o suprafață de 350 ha, în frunte situându-se colectivitățile din satul Oruceni, Șag și întovărășiri din satul Huneoara Timișană. De asemenea au fost cărate la arile ploșocele de pe o suprafață de 1120 ha. Paralel cu treieratul se efectuează dezmirișitul și arăturile de vară. Pînă acum s-a efectuat dezmirișitul și arăturile de vară pe o suprafață de 680 ha, fructușii în această acțiune fiind colectivitățile din satul Oruceni și din comuna Șag.

Nu toată întovărășirea din comună lucrează însă într-un ritm susținut la stringerea recoltelor. Și aceasta se datorește în bună măsură slabei activități culturale din aceste zile atât în cadrul câminului cultural cît și pe arile. În comună lipsesc aproape complet locuințele mobiliza-

inițiativă demnă de urmat

Comitetele orașenești UTM din Timișoara, Arad și Reșița, străduindu-se să ridice nivelul politic și profesional al tuturor tinerilor muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor din întreprinderi au luat o frumoasă inițiativă. În colaborare cu OLDO Timișoara au inițiat o campanie susținută în difuzarea cărții politice, literare și tehnice, printre muncitorii, maeștrii și tehnicienii.

Cartea este cel mai bun ajutor în dezvoltarea capacității politice și profesionale. Prin ea muncitorii și tehnicienii găsesc cele mai bune metode de perfecționare a muncii sale. Multe, foarte multe sînt aceste cărți pe care muncitorul sau tehnicianul, citindu-le, capătă cunoștințele noi pe care îmbinîndu-le cu practica sa, va duce la realizarea și îndeplinirea planului de producție. De asemenea, muncitorul trebuie să fie la curent cu toate evenimentele politice din lume.

În cartea de cîntind apărută „Impotriva revizionismului” V. I. Lenin arată că revizionismul este una din principalele manifestări a influenței burgheze asupra proletariatului și a pervertirii proletariatului de către burghezie. Revizionismul contemporan își îndreaptă atacurile nu numai împotriva teoriei comunismului științific și economic-politic marxiste, ci și împotriva filozofiei marxismului. Lupta împotriva revizionismului și dogmatismului este una dintre condițiile dezvoltării și pe viitor a marilor doctrine a comunismului științific și a luptei înconinate de succes pentru aplicarea ei în viață. Lucrările lui V. I. Lenin, cuprinse în această culegere, vor ajuta pe

utemiști să studieze mai profund calea istorică a partidului nostru, lupta lui nelmăpăcată împotriva oricăror abateri de la teoria revoluționară, pentru puritatea și integritatea ei.

Trecînd în domeniul profesional, editurile noastre au scos o serie întreagă de cărți tehnice care sînt un prețios ajutor muncitorilor și tehnicienilor. Citînd „Experiența înalțată în industria electrotehnică” tehnicianul poate să-și dea seama de salturile uriașe care s-au făcut în acest domeniu. Creșterea considerabilă a producției pe baza tehnicii celei mai avansate în toate domeniile economiei naționale este strîns legată de dezvoltarea electricității. Folosirea energiei electrice contribuie la mecanizarea și la automatizarea proceselor de producție.

Pentru realizarea cu succes a sarcinilor sînt necesare cadre calificate și în special tehnicienii bine pregătiți, atît în domeniul specialității lor, cît și în domeniul electrotehnic. „Electrotehnica” de V. S. Popov, N. N. Mansurov și S. A. Nicolae este un prețios ajutor pentru tehnicienii care vor să se specializeze în această ramură.

„Filatura de bumbac” de A. P. Rocov, V. M. Crincov și P. D. Bălășov, constituie un îndrumător pentru studiul individual al tuturor proceselor de producție din filatura de bumbac și este întocmit pe baza ultimelor lucrări științifice și realizări în tehnologia și tehnica construcției de mașini textile din Uniunea Sovietică.

PROGRAM ARTISTIC

Comitetul de conducere a centrului de radiodifuzare al orașului Arad, organizează în ziua de 26 Iulie a. c. în grădina de vară a restaurantului „Clocirila” un program artistic, ur-

mat de o reuniune tovarășească. În caz de timp nefavorabil programul se va desfășura în localul restaurantului.

Economia țării noastre și în special lucrările de construcție se dezvoltă în baza planului unic de stat. Acest plan oglindește cerințele legii dezvoltării planificate a economiei naționale și ține seama în toate problemele de bază ale economiei socialiste. În manualul „Organizarea și planificarea lucrărilor de construcție” de B. S. Uhov, are drept scop de a lămuri principii și metodele organizării socialiste în construcții.

Am amintit numai cîteva cărți care oglinesc cît de folositoare sînt muncitorului și tehnicianului de azi metodele și experiențele oamenilor de știință. Extinderea tehnicii și tehnologiei înalțate — care este una dintre cele mai importante condiții ale creșterii nelimitate a productivității muncii — folosirea întregii capacități de producție a nollor și vechilor mașini sînt direct legate de pregătirea profesională a muncitorilor. În țara noastră, eliberată de sub dominația capitaliștilor, muncitorii manifestă un interes crescut pentru ridicarea nivelului cunoștințelor lor profesionale. Pentru a-l orienta pe muncitor pe calea care duce la însușirea temeinică a tehnologiei înalțate, organizațiile UTM desfășoară munca politică în rîndurile acestora, îndrumîndu-l să se înscrie și să frecventeze cursuri de calificare profesională, să studieze cărți tehnice, să ceară consultările cabinetului tehnic al întreprinderii, arătîndu-le totodată rezultatele pe care le obțin în producție muncitorii care și-au îmbogățit cunoștințele tehnice.

Comitetele orașenești ale UTM din Timișoara, Arad și Reșița, prin pliduitoarea inițiativă luată de a organiza difuzarea cit mai rapidă și completă a cărții politice, literare și tehnice în întreprinderile și fabricile respective, contribuie la ridicarea nivelului politic și profesional al tuturor muncitorilor și tehnicienilor din întreprinderile noastre. Organizațiile UTM care se vor situa în fruntea acțiunii de popularizare și răspîndire a cărții, vor fi premiate în obiecte ca: aparate de radio, aparate de fotografie, biciclete, serviete, stilouri, cărți etc.

Sîntem convinși că așa cum întodeauna organizațiile UTM și-au îndeplinit sarcinile, tot așa și acum vor fi la înalțimea sarcinilor ce și le-au asumat.

M. PANAITESCU

130 de ani de la nașterea lui N. G. CERNIȘEVSKI

Se împlinește 130 de ani de la nașterea lui Cernișevski, mare democrat revoluționar rus, filozof materialist, critic și socialist utopist.

Nicolai Gavrilovici Cernișevski s-a născut la Saratov, în 24 Iulie, 1828, dintr-o familie cu o situație modestă. Își face studiile la Petersburg urmînd cursurile Facultății de Litere și Istorie. Încă din acești ani intră în legătură cu cercurile revoluționare din capitală — concepția sa despre lume luînd un caracter revoluționar, socialist.

După absolvirea universității, Cernișevski este numit profesor de limbă și literatură rusă la liceul din Saratov. Lucrarea sa de doctorat „Artă și realitatea din punct de vedere estetic” în care face o critică vehementă concepției idealiste în artă și formulează principiile fundamentale ale artei realiste revoluționare, va deveni o lucrare de bază a esteticii materialiste.

Fiind atras, prin convingerile sale, de ideile înalțate propăgandate de „SOVROMENNIK” (Contemporanul) cea mai progresistă revistă a vremii, devine colaboratorul acesteia și mai tirziu, împreună cu Necrasov, redactorul ei, Cernișevski va transforma revista într-o tribună de luptă împotriva iobăgășilor și liberalilor, demascînd așa zisa „reformă” din februarie 1861 ca o măsură ce este în favoarea intelreselor iobăgășilor.

Temîndu-se de activitatea sa revoluționară, poliția țaristă îl înconjoară cu agenți plătii care trimt despre activitatea sa nu mai puțin de 130 de rapoarte Apoi în Iulie 1862, Cernișevski este arestat și închis în fortăreața de la Petropavlovsk. I se înscenează un proces cu dovezi fictive și mărfuri mincinoși, ca sentința să fie pronunțată doar după doi ani, în 1864: 7 ani de muncă silnică în ocină și deportare pe viață în Siberia. În Viliuski un coș îndepărtat și sălbatic. Abia în 1883, după 19 ani, rudele și prietenii lui reușesc să obțină dreptul de prematură în Rusia. I se fixează ca domiciliu orașul Astrahan. Aci trăiește 6 ani și în 1889, în sfîrșit, Cernișevski capătă dreptul de a se muta în Saratov, unde moare după cîteva luni, la 29 octombrie 1889.

Activitatea sa de literat și filozof este mult apreciată de mișcarea revoluționară. În timpul detențiunii de la Petropavlovsk (1862—63) el scrie ce-

lebrut său roman „Ce-i de făcut?” care este publicat prin ocultura cenzurii țariste în numerele 3, 4 și 5 din 1863 ale revistei Sotomennik. Acest roman social-filozofic cheamă la luptă contra forțelor reacționare pe oamenii progresiști pentru transformarea societății, fiind totodată un îndrumar ideologic prețios.

Din ocină, în 1871, folosînd o ocazie, Cernișevski trimite prietenilor săi manuscrisul cetui de al doilea roman al său: „Prologul” care este o reușită frescă a situației țărînimii în perioada așa zisei „Reforme țărănești”.

Ambele romane fac ca Cernișevski, deși închis să poată lupta cu consecvență pentru „ideea revoluției țărănești, ideea luptei maselor pentru răsturnarea tuturor autorităților vechi” (Lenin, Despre literatură p. 29).

Filozoful Cernișevski în lucrările sale ca „Critica prejudecăților filozofice în legătură cu proprietatea obștii” (1858) și „Principiul antropologic în filozofie” (1860) se poartă pe pozițiile materialismului, fiind un dușman neînduplecat al idealismului filozofic. Lenin spune că Cernișevski este singurul scriitor rus cu adevărat mare, care începînd din al șaselea deceniu al secolului trecut și pînă în 1883 știe să se mențină la nivelul unui materialism filozofic integral”. Cernișevski însă n-a știut — mai exact nu a putut ști — din pricina sărăciei de înapoiere din Rusia, să se ridice pînă la materialismul dialectic al lui Marx și Engels” (Lenin opere vol. 14 p. 355).

Cernișevski și-a închinat întreaga sa viață marii lupte pentru dreptatea socială, pentru eliberarea „oamenilor simpli”, adică a oamenilor muncii de robia exploatareii.

Comemorînd astăzi a 130-a aniversara a zilei de naștere a acestui mare reprezentant al democrației ruse din secolul trecut să reținem cuvintele pline de căldură a lui Lenin care îl caracterizează astfel: „... Minte genială, caracter îndrept, voință fermă, avînd și finețe sufletească o inimă făcută să cuprîndă tot ce este frumos în lume, un caracter plătios și totodată curat și o viață fără umbre de păcat, plină de luptă și activitate, tot ce poate face pe om mîdref și sublim toate acestea erau adunate într-un-insul”.

FARKAS RADISEAU

Zi de recreație... și o surpriză

În aceste zile de vară o foarte plăcută ca la sfîrșitul săptămînii să mergi să te recrezi în mijlocul naturii, să admiri minunatele frumuseți ale patriei noastre și locurile istorice.

Acest lucru l-a făcut de curînd și echipa de teatru a uzinei „Gheorghe Dimitrov”, organizînd o excursie la cetatea Șolmoș și la băile Lipova.

De la plecare și pînă la sosirea la Șolmoș, în autobusul uzinei, cum era și firesc, a dominat cîntecul și voia bună. Ajunși la destinație a avut loc obișnuitul priză colectiv, după care s-a vizitat cetatea, s-au

croat discuții asupra construcției, a trecutului și semniificației cetății. Au urmat apoi jocurile distractive, fotografiile amatori au fost și ele la datorie prinzînd pe pelușă amintiri plăcute, de neuitat.

După masă excursiionistii au plecat la Lipova continuînd recreația. În pădure au băut și din minunata apă minerală. Din nou jocuri distractive, glume și vole bună.

Nu a lipsit însă și o surpriză. Vremea fiind minunată, fiecare ar fi vrut să se răcoarească, să facă o baie în bazin. Ajunși însă la bazin au constatat cu regret că acesta era deteriorat, plin cu bucăți de

beton și apă murdară. Acest lucru a sîrbit firește atmosfera de vole bună a grupului nostru și altor sute de excursiionisti care vizitează cu regularitate Băile Lipova.

Se pune întrebarea de ce oare Statul popular raional Lipova nu urtează repararea și punerea în funcție a bazinului care este unul din punctele de atracție ale băilor Lipova?

Odată cu punerea în funcție a bazinului o excursie organizată la Lipova ar fi mai completă și mult mai plăcută.

CONSTANTIN MUSTATA, corespr.

Controlul bancar — factor activ pentru îmbunătățirea activității economice a întreprinderilor

Economia socialistă, a cărei bază economică o formează proprietatea socialistă asupra mijloacelor de producție, se dezvoltă pe baza legilor economice obiective, în opoziție cu modul de producție capitalist care este bîntuit de crize, de somaj, pentru că producția capitalistă se desfășoară în mod anarhic, fără nici un plan general alocuprinzător, supus acțiunii oarbă a unei înverșunate concurențe, ca efect al legii valorii.

Statul socialist desfășoară o vastă activitate economică organizată în centrul căreia stă grîja pentru făurirea unei stări a poporului muncitor. Statul socialist conduce direct sistemul uriaș al întreprinderilor ce-l aparțin în diferitele ramuri ale economiei naționale.

În realizarea acestei sarcini uriașe, un rol deosebit de important îl are controlul economic, ca mijloc pentru apărarea și întărirea proprietății obiective socialiste, pentru întărirea disciplinei financiare, pentru acoperirea și folosirea rezervei interne în economia națională.

Controlul economic contribuie la o mai bună folosire a mijloacelor fixe și circulante, la îmbunătățirea organizării economice, contabile, la întocmirea unor bilanțuri de venituri și cheltuieli juste, la reducerea prețului de cost și la creșterea rentabilității întreprinderilor.

Pentru realizarea acestui control economic, organele financiare au obligația să intensifice controlul prin leu al îndeplinirii planurilor

economice și a respectării regimului de economii. Lenin a precizat că miezul întregii munci, al întregii politici constă acum în: „a-1 verifica pe oameni și a verifica executarea efectivă a lucrului”.

Controlul prin leu constă în esență, în minuirea mijloacelor bănești conform cu prevederile de plan și în funcție de necesitățile esalonate în mod planificat pe parcursul ciclului de producție. Acest control urmărește ca fiecare întreprindere să-și realizeze planul de producție și de desfacere, planul reducerii prețului de cost și ca acumulările socialiste (beneficii) să fie vărsate la timp la bugetul statului.

În momentul ce se constată că realizarea nu se face în ritmul și în limitele prevăzute în buget, organele de control cercetează cauzele și împreună cu conducerea întreprinderii stabilește măsurile de luat pentru asigurarea realizării întocmai a prevederilor bugetare pe diferite capitole.

Exemplu: controlul prin leu — comparînd planul de beneficii cu realizările — a scos în evidență nerealizarea planului de beneficii pe trimestrul I 1958 la următoarele întreprinderi din orașul Arad: Iprofili, „Gheorghe Dimitrov”, „Ioșif Rangheț”, IRELA și altele.

Pe baza acestor indicațiuni s-a analizat cauzele care au provocat nerealizarea planului de producție: marfă, a prețului de cost, a planului de desfacere și s-au luat măsuri pentru eliminarea cauzelor care au

provocat aceste rămîineri în urmă și recuperarearea nerealizărilor.

Este bine dacă controlul prin leu se exercită în primul rînd însăși de colectivul fiecărei întreprinderi în parte, examinînd nivelul îndeplinirii planului tehnic, industrial și financiar, pe toate secțiunile lui principale ca: planul de producție, aprovizionare, forțe de muncă, prețuri de cost, financiar, investiții și reparații capitale.

Un control prin leu deosebit de activ realizează Banca de stat și băncile de specialitate și prin pîrgăria creditelor.

Toate întreprinderile din orașul nostru sînt ajutate cu credite în îndeplinirea planurilor lor economice de producție sau de circulația mărfurilor și fiecare dintre ele a simțit și ajutorul ce reprezintă controlul prin leu, care scoate în evidență, ca un semnal de alarmă, orice indisciplina financiară sau de plan. Acest semnal de alarmă este blocajul, care apare în momentul cînd termenele de rambursare nu au fost respectate. Aceasta înseamnă că s-a produs o discrepanță între ritmul și volumul planificat în mișcarea bunurilor materiale, că mijloacele circulante au luat alt drum decît cel planificat, că nu au fost utilizate conform destinației, s-a produs o stagnare în sfera de circulație sau de producție.

Asemenia cazuri s-au produs la o parte din întreprinderile noastre, printre care: întreprinderea de vităni, „Refacerea”, „Aprozar”, Căriere etc. La „Ioșif Rangheț” și

IOIU controlul prin leu a scos și tino permanent în evidență o situație dăunătoare. Aceste unități au împrumuturi restante, le gospodăresc prost, fac risc pe mijloacele circulante. Conducerea acestora au fost îndrumate să lupte concret pentru realizarea horezantului și respectarea disciplinei financiare.

Planul de casă, legat de pîrgăria creditelor reprezintă de asemenea un factor activ de control prin leu. Dacă mărfurile aprovizionate cu credite nu au fost desfacute, înseamnă că sarcina de încasări nu a fost îndeplinită, creditele nu pot fi rambursate în termen, ele se trac în restante, ceea ce dă semnalul de alarmă că unitatea comercială nu își realizează planul de desfacere sau se aprovizionează peste necesar, producînd astfel formarea de stocuri supranormative care imobilizează mijloacele circulante ale întreprinderii.

În asemenea cazuri banca influențează întreprinderea prin pîrgăria creditelor, neacordînd credite decît pentru o producție care este cerută de populație. Mai departe, prin sistemizarea, corejarea și studiul indicilor economici, furnizînd de evidențe operative, banca are posibilitatea ca înainte de a se prezenta bilanțul și dările de seamă, să albe o imagine justă și să tragă concluziile necesare asupra îndeplinirii planului de aprovizo-

rii. Prin acordarea creditelor pe do-

documente în expediție, banca realizează un control prin leu foarte eficace asupra realizării planului de desfacere al întreprinderii producătoare și influențează în mod direct accelerarea vitezei de rotație a mijloacelor circulante. Banca compară volumul creditelor acordate pe documente de expediție cu planul de desfacere al întreprinderii și dacă găsește că volumul creditelor este mai mic decît planul de desfacere, intervine imediat cu o deosebită energie pe lingă conducerea întreprinderii pentru a lua măsuri în vederea realizării planului de producție respectiv, de desfacere și ajută efectiv întreprinderea pentru ca mărfurile produse să treacă fără întîrziere în sfera circulației.

Controlul prin leu ne demonstrează prin pîrgăria creditelor și plan casă și un alt fenomen foarte negativ al structurii necorespunzătoare a stocurilor, cînd cifra de control pe rețeaua cu ridicata este depășită, nerealizînd viteza de rotație, în schimb, în același timp cifra de control nu este îndeplinită pe rețeaua cu amănuntul, din cauza că aceasta nu a găsit la gros mărfuri cerute de populație. Fenomene constatate și la noi în trimestrul I 1958 la OCL și ICRTI.

În asemenea cazuri banca influențează întreprinderea prin pîrgăria creditelor, neacordînd credite decît pentru o producție care este cerută de populație. Mai departe, prin sistemizarea, corejarea și studiul indicilor economici, furnizînd de evidențe operative, banca are posibilitatea ca înainte de a se prezenta bilanțul și dările de seamă, să albe o imagine justă și să tragă concluziile necesare asupra îndeplinirii planului de aprovizo-

rii. Prin acordarea creditelor pe do-

documente în expediție, banca realizează un control prin leu foarte eficace asupra realizării planului de desfacere al întreprinderii producătoare și influențează în mod direct accelerarea vitezei de rotație a mijloacelor circulante. Banca compară volumul creditelor acordate pe documente de expediție cu planul de desfacere al întreprinderii și dacă găsește că volumul creditelor este mai mic decît planul de desfacere, intervine imediat cu o deosebită energie pe lingă conducerea întreprinderii pentru a lua măsuri în vederea realizării planului de producție respectiv, de desfacere și ajută efectiv întreprinderea pentru ca mărfurile produse să treacă fără întîrziere în sfera circulației.

Controlul prin leu ne demonstrează prin pîrgăria creditelor și plan casă și un alt fenomen foarte negativ al structurii necorespunzătoare a stocurilor, cînd cifra de control pe rețeaua cu ridicata este depășită, nerealizînd viteza de rotație, în schimb, în același timp cifra de control nu este îndeplinită pe rețeaua cu amănuntul, din cauza că aceasta nu a găsit la gros mărfuri cerute de populație. Fenomene constatate și la noi în trimestrul I 1958 la OCL și ICRTI.

În asemenea cazuri banca influențează întreprinderea prin pîrgăria creditelor, neacordînd credite decît pentru o producție care este cerută de populație. Mai departe, prin sistemizarea, corejarea și studiul indicilor economici, furnizînd de evidențe operative, banca are posibilitatea ca înainte de a se prezenta bilanțul și dările de seamă, să albe o imagine justă și să tragă concluziile necesare asupra îndeplinirii planului de aprovizo-

rii. Prin acordarea creditelor pe do-

rii. Prin acordarea creditelor pe do-

Din experiența întovărășirilor agricole

Cum înfăptuiesc întovărășii din Siria hotărârile adunării generale

Din primăvară și până acum, dar mai ales după constituirea de la Constanța, întovărășii au discutat adesea cum anume să facă să-și organizeze mai bine munca...

cunoaște exact doar după terminarea treierului? — Noi am treierat mai întâi trei stoguri: unul din recolta bună, altul din recolta mediocră și altul din recolta slabă...

avans pentru contractarea cerealelor s-au cumpărat 71 de saci care se lăsase la batoză, iar 13.500 lei sînt depuși la CEC.

Unde hotărârile se diminuează

Membrii întovărășirii agricole „Ion Slavici” treieră la cîteva sute de metri de la drumul Aradului. Această întovărășire e cea mai veche din comuna Șiria.

Muncă bine organizată

Prima dată am poposit la aria întovărășirii agricole „Cultura poporului”. Batoza funcționa din plin. Întovărășii luorau cu multă hărnicie.

După cum vedeți, atel munșă e bine organizată. Delegatul de batoză a primit evidența cu întovărășii care au contractat cereale atel cu cooperativa...

Terenul întovărășirii — 843 de hectare — a fost în întregime comasat, iar 8 tractoare ale S.M.T.-ului din Curtici efectuează acum arături de vară.

Conducerea acestei întovărășiri respectă întru totul hotărârile care au fost luate de adunarea generală privitoare la organizarea muncii...

Tov. Gheorghe Back, secretarul organizației de bază din întovărășire, care era la batoză, în loc să în poziție împotriva acestei încălcări a hotărârii generale...

Predau cantitățile de cereale contractate cu statul

Pînă acum la baza de recepție din Arad au fost predate peste 130 vagoane cereale de către gospodăriile agricole de stat și gospodăriile agricole colective.

Între timp, pînă noaptea tîrziu, zece și zece de căruțe își așteaptă rîndul în fața cîntarului pentru a preda cantitățile de cereale contractate.

Premii suplimentare la libretule C.E.C. cu cîștiguri

La tragerea la sorți somestrală care va avea loc la 30 septembrie a. c. se vor atribui posesorilor de librete CEC albastre numeroase cîștiguri de 250 la sută, 200 la sută și 100 la sută față de soldul modului trimestrial...

Telegrame externe

O delegație guvernamentală a Republicii Irak a sosit la Cairo

CAIRO 23 (Agerpres). După cum relatează agenția MEN la 22 iulie a sosit la Cairo delegația guvernamentală a Republicii Irak în frunte cu Mustafa Ali, ministrul Justiției.

Ali, ministrul Lucrărilor Publice și Comunicațiilor, Djabbar Omar, ministrul Invățămîntului, Rasid El Hadj Mahmud, ministrul Agriculturii, locotenent colonel Abdel Bahab Amin, maiorul Kazem El Farrawi.

Incălcarea acordului de armistițiu de către autoritățile sud-vietnameze

HANOI 23 (Agerpres). După cum transmite agenția vietnameză de informații în ultimele două săptămîni autoritățile sud-vietnameze au adus în partea de sud a zonei demilitarizate aproximativ 70 de polițiști și companii ale „pazii civile”...

La 18 iulie delegația armatei populare vietnameze în comisia mixtă pentru zona demilitarizată a adresat brigăzii mobile a Comisiei internaționale un protest în scris împotriva acestei încălcări a acordurilor de la Geneva.

Opinia publică austriacă indignată de violarea spațiului aerian al Austriei de către avioane americane

VIENA 23 (Agerpres). Violarea spațiului aerian al Austriei de către avioane militare americane a provocat indignarea opiniei publice austriece.

„Sborurile avioanelor militare americane deasupra teritoriului Austriei au înrăutățit vădit starea de spirit. Există temeri că într-un moment grav neutralitatea Austriei nu va fi de nici un folos. La adresa americanilor... se aud acum critici vehemente”.

DIN CAUZA GREVELOR s-au pierdut în Anglia 8.412.000 zile de lucru în 1957

LONDRA 23 (Agerpres). Ministerul Muncii al Angliei a dat publicității raportul anual în care se arată că prin amploarea ei mișcarea grevistă din ultimul an a rămas normal în urma anului 1956.

8.412.000 zile de lucru, adică mai mult decît în orice an de după 1926 în raport se arată că anul trecut numărul mediu al șomerilor a fost de 313.000 adică cu 56.000 mai mare decît în 1956.

Cooperatorii în întrecere

(Urmare din pag. 1-a)

bac maro închis, de toată frumusețea. Înainte vreme aici a fost un atelier particular. Vopsitoria unde lucrăm noi astăzi nu era aici, ci în locul atelierului de călcatorie.

poi începu din nou. Acum muncim cu mult drag și mai ales de cînd sîntem în întrecere. În cîntea lui 23 August vrem doar să culegem roadele muncii.

Prin geamurile din fașă, se vedeau afară mai mulți muncitori care lucrau la vopsitul lnel. Tovărășul acela — spuse tov. Nagy, arătîndu-mi un muncitor — e maestrul vopsitoriei Ioan Voghel, iar femeia aceea e ajutoarea lui, Estera Iacob.

Și așa, cit e ziua de mare, cooperatorii de aici muncesc cu drag, pentru a obține noi și noi rezultate în muncă, pentru a-și realiza toate angajamentele luate în cîntea zilei de 23 August.

E. DREPTU

INFORMATIE

ȘCOALA PROFESIONALĂ de ucenici IPROFIL „Gh. Doja” Arad anunță că pentru anul școlar 1958-1959, pregătește muncitorii calificați pentru meseria de: tipari mobile și articole tehnice din lemn.

Cooperativa Lemn-Mobile „ARADUL” Strada Pasteur 15 execută camere combinate și recamiere la comandă

Motociclete, biciclete și mașini de cusut REPARĂ COOPERATIVA COOPMETAL în atelierul din piața Avram Iancu nr. 10

ATENȚIUNE!

AZI ULTIMA ZI, în care vă mai puteți cumpăra biletele Loto-Central, pentru tragerea specială de vineri, 25 Iulie 1958.



tolerarea posturilor debitoare ilegale și în alte nereguli în legătură cu folosirea mijloacelor circulante. Un alt factor care stă la baza controlului prin leu, este sistemul de plăți fără numerar.

naționale, a producției și a consumului (sectorul I, II), pentru stabilirea proporțiilor pe țară atît în ceea ce privește repartizarea forțelor de muncă, cît și aceea a mijloacelor materiale bănești.

Cînd se vor lua măsuri?

Această întrebare și-o pun muncitorii de la Depoul de automobile CFR din orașul nostru aproape de un an de zile.

După o corespondență a tov. PUICA AUREL

Chemarea Congresului mondial pentru dezarmare și colaborare internațională

STOCKHOLM 23 (Agerpres). Congresul pentru dezarmare și colaborare internațională s-a întrunit la Stockholm într-o situație dramatică...

Trebule convocată o conferință la nivel înalt care va permite să se facă primii pași pe calea colaborării internaționale...

dreptul tuturor popoarelor la independență, dreptul de a dispune în mod liber și suveran de bogățiile și de soarta lor...

Apelul Congresului mondial pentru dezarmare și colaborare internațională către popoare în legătură cu situația din Orientul apropiat și mijlociu

STOCKHOLM 23 (Agerpres). Asupra popoarelor lumii planează o gravă primejdie. Această primejdie crește pe zi ce trece...

Acțiunile susmenționate trebuie să fie condamnate, deoarece ele sânt bazate pe folosirea forței împotriva popoarelor care se străduiesc să-și mențină independența și suveranitatea...

Opinia publică cere de asemenea în mod insistent convocarea imediată a unei conferințe a șefilor de guverne și acțiuni eficiente din partea Organizației Națiunilor Unite...

Declarația Congresului mondial pentru dezarmare și colaborare internațională cu privire la dezarmare

STOCKHOLM 23 (Agerpres). Raza de acțiune și forța distructivă a armelor moderne, și îndeosebi a armelor nucleare, sporesc nelincet...

să fie retrase treptat trupele străine și să fie lichidate bazele militare străine și întreprinderile industriale de război cu mare capacitate de producție...

Se exprimă adesea temerea că reducerea cheltuielilor militare ar putea atrage după sine șomaj și criza economică. Dimpotrivă, reabilitarea pentru producția de pace a ramurilor care lucrează în prezent pentru înarmare...



ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI

Recepția de la ambasada R. P. Polone din Moscova

MOSCOVA 23 (Agerpres). TASS anunță: La recepția care a avut loc la 22 iulie la ambasada Republicii Populare Polone...

Tratatul sovieto-austriac de la Moscova

MOSCOVA 23 (Agerpres). TASS anunță: În dimineața zilei de 23 iulie la Kremlin au continuat tratativele sovieto-austriace...

LIBAN: forțele populare opun rezistență trupelor invadatoare americane

BEIRUT 23 (Agerpres). Știrile sosite din Liban arată că trupele invadatoare americane întâmpină rezistența hotărâtă a forțelor populare...

relata la 22 iulie că marși seara au izbucnit lupte violente în sudul țării, într-o regiune unde cercurile guvernamentale pretindeau că „domnește liniște”...

Ostilitatea poporului iordanian față de trupele străine

AMMAN 23 (Agerpres). Ostilitatea poporului iordanian față de trupele străine se afirmă cu

tot mai multă tărie. După cum relatează postul de radio Bagdad, marșii seara au avut loc ciocniri între trupele britanice din Amman și grupuri de demonstrații civili pe străzile capitalei iordaniene...

Sub presiunea puterilor occidentale

Consiliul de Securitate nu a adoptat nici o hotărâre în problema agresiunii armate a SUA și Angliei în Orientul arab

NEW YORK 23 (Agerpres). După cum s-a mai anunțat la 22 iulie Consiliul de Securitate a respins proiectul de rezoluție japonez...

Reprezentantul Uniunii Sovietice, A. A. Sobolev, s-a pronunțat împotriva propunerii lui Araujo...

PRESEDINTELE ADUNĂRII NAȚIONALE FRANCEZE REFUZĂ CONVOCAREA PARLAMENTULUI

PARIS 23 (Agerpres). Ziarul „Humanité” a publicat la 23 iulie scrisoarea adresată de Le Troquer, președintele Adunării Naționale a Franței...

O SESIUNE EXTRAORDINARĂ A COMITETULUI EXECUTIV AL F.S.M.

Dată fiind gravitatea situației internaționale, determinată de evenimentele din Orientul mijlociu, secretariatul Federației Sindicatelor Mondiale a convocat o sesiune extraordinară a Comitetului executiv al FSM...

Răspunsul lui N. S. Hrușciiov la mesajul lui D. Eisenhower

MOSCOVA 23 (Agerpres) TASS anunță: N. S. Hrușciiov, președintele Consiliului de Miniștri al URSS răspundând la mesajul din 22 iulie al lui D. Eisenhower...

nătate, guvernul sovietic consideră că în cazul de față ar fi util ca la lucrările Consiliului de Securitate să fie invitată să participe și India...

Oamenii muncii din orașul Arad infierează agresiunea imperialistă în Orientul arab

(Urmare din pag. I). americanii și englezii împotriva Libanului și Jordaniei. Este clar pentru oricine că aceștia nu urmăresc altceva decât jefuirea petrolului din aceste țări...

Răspunsul lui H. MacMillan la mesajul lui N. S. Hrușciiov

MOSCOVA 23 (Agerpres). TASS transmite: La 22 iulie ambasada Marii Britanii din Moscova a transmis prin Ministerul Afacerilor Externe al URSS...

afirmații neîntemeiate pe care nu le pot accepta. Totuși, după cum am declarat în repetate rânduri, eu tin să găsesc mijloacele potrivite pentru a încerca să rezolvăm pe calea unei înțineri a șefilor de guvern probleme serioase care stau în fața noastră...